

企业参与高职产教融合积极性的对策研究

蔡欣欣¹ 徐 奔²

(1. 杭州科技职业技术学院 浙江杭州 310012;

2. 浙江行政学院 浙江杭州 311121)

摘要: 产教融合是一种行之有效的高职院校人才培养策略。注重以岗位需求为导向开展人才培养，注重以实际的生产活动提升教师能力，就要切实提高产教融合的有效性，企业积极参与产教融合是一个重要因素。本文以杭州科技职业技术学院为例，提出学校提高教师参与产教融合的能力、企业提升回馈教育的责任感、政府出台相应的扶持政策是具有针对性的三项保障措施，能较好地满足高职院校开展产教融合的需求。

关键词: 产教融合 高职 积极性

中图分类号: G719.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.50.193

产教融合是一种行之有效的高职院校人才培养策略，学校以区域经济社会发展的需求为导向，结合学校专业建设与当地产业需求的实际，在学校与企业之间建立一种良性的互动机制。学校培养的学生要符合企业的岗位职业技能的需要，实现学生毕业与就业的无缝对接；教师要了解企业对于岗位技能需求的最新动态，适时调整人才培养方案。随着工业4.0在企业的不断落地，企业的现代化产线对一线岗位的专项技能需求也在不断升级。校企深化开展产教融合，在企业的生产活动中实现教师的能力提升，在学校的教学过程中实现企业的岗位需求，满足学校和企业在人才培养、教师专业提升、岗位需求等方面的一致性需求。

一、企业参与产教融合的目的

人才是企业的生存之本，企业对人力资源的需求必须通过教育来实现。

1. 通过产教融合，实现企业岗位培训前移

成本是企业关注的一个重要问题。在人力资源领域，企业同样要考虑性价比，虽然企业人力资源体系中的一个重要环节是员工培训，但企业在招聘过程中要求入职即上岗，也就是考量求职者职业能力与岗位需求间的匹配度，录用符合企业岗位需求的具有一定工作经验的人员是人力资源部门的追求。缺少校企产教融合机制，要满足企业的招聘需求显然不切实际。

学校的人才培养脱离区域经济社会发展的需要，与企业现实岗位技能需求差距太大，必然会出现毕业即失业的现象。因此，学校应按照本区域内需求量较大的岗位设置专业，以企业产线的岗位技能要求开展人才培养。企业也要认识到产教融合是满足其人力资源招聘需求最有效的方式，在

学校的实训室投入实际的生产设备或者模拟运行的产线，并安排企业技术人员参与学校教学活动。通过校企间紧密的产教融合，针对性地开展教学与实践，可以有效提高学生的岗位技能。

2. 通过产教融合，培育对企业产品高度忠诚的潜在用户

一些具备自主知识产权的IT企业，往往在企业内部架构中有教育部门，这个部门的职责是面向高校推广企业的相关产品。以Oracle公司为例，“Oracle University”是其内部的一个部门，依托其全球教育资源，面向高校的计算机等相关专业，在师资培训、精品课程共同开发、特色专业共同建设、实习实训等方面与学校开展全面合作。对于学校，通过与Oracle的合作，既能全面提升教师的知识结构，又可以更好地向学生提供最新的信息技术教育服务，从根本上提高在校学生未来从事IT行业的知识技能和就业能力；对于学生，由于在校期间所受到的教育，在未来的工作岗位上，无论从技术上还是情感上，都倾向于使用Oracle公司的产品；对于Oracle公司，通过产教融合，培育了一大批对该公司的产品高度忠诚的潜在用户，这种合作行为无疑具有高度前瞻性。

3. 通过产教融合，提高企业在职员工的岗位适应性

随着社会经济的不断发展，企业岗位的技术含量在不断提高，岗位对员工的素质要求也越来越高。企业新产品的投产和新生产线的上马，使得企业生产力与员工能力的矛盾越来越突出，企业老员工的素质提升成了及其迫切的要求。

职工培训是提高工人素质和提升生产力的重要手段，但大多数中小型企业不具备完善的职工培训体系。因此通过产教融合，利用学校在职业教育领域的优势，就可便捷地达到

职工培训的目的。富通集团是浙江省知名企业，也是国内光纤预制棒研发和生产的龙头企业。随着企业发展的需求，人才培养战略被纳入企业的规划中，尤其对基层干部的岗位技能和管理能力提出了全新的要求。为此，针对企业的情况，杭州科技职业技术学院为富通集团开办了“富通集团基层干部研修班”，每期5个月，累计培训232人次，开设了三大类共10门课程，涵盖管理学、现代信息技术、职业礼仪等方面的内容。通过培训，员工的岗位适应性得到了明显提升。

二、产教融合中企业缺乏积极性的原因分析

通过加强产教融合办学，可以在提高学生职业岗位实践能力等方面取得实质性成效，但由于企业追逐利益最大化的本能，即使参与了产教融合，也难以维持长时间的热情，造成在产教融合中存在以下诸多问题。

1. 企业对产教融合重要性认识不足

职业院校目前已形成的产教融合关系大多是学校为了生存和发展主动向企业寻求合作，而较少有真正建立在优势互补基础上，体现“双赢”的合作形式^[1]。多数企业在产教融合中处于消极、被动状态，缺乏动力。一部分企业出于对教育事业的热情投入产教融合中，但并未真正理解产教融合对于企业的重要性，把校企关系从双赢转化为单向的公益输出，最终呈现出无实际效果的结果^[2]。大多数中小企业没有认识到企业对于职业教育的投入是生产性投资，可以成为推动企业发展的生产力，对人才培养成本缺乏深刻、长远的认识^[3]。

2. 校企在产教融合中地位不对等

(1) 在产教融合中企业承担的风险较大。产教融合中，学生到企业顶岗实习是不可缺少的环节。而在顶岗实习的过程中，企业承担了一定的安全生产、产品品质、学生管理风险。上述的风险行为可能给企业造成利益和利润的损失，从而打击企业参与产教融合的积极性。

(2) 学校在产教融合中的给予度不够。学校寻求产教融合的途径多是通过学校领导和教师的个人人脉关系，而较少源于学校自身的优势和企业本身的需求。这种合作关系不适合长期发展的需要。从目前来看，大多数职业学校的师资力量、教学水平、科研能力等都很难吸引大中型企业的目光。无论是从经济利益还是社会效益上，企业都愿意选择师资力量强，科研能力高的知名高校，而不愿意与名不见经传的职业院校合作。

(3) 校企在产教融合中冷热不均。当前产教融合中“学校热，企业冷”是个常态，企业重视员工的招聘录用，却忽

视对员工进行培训和培养。企业希望员工可以招之即用，能立即创造价值，而不愿意花费时间、精力去培训员工。再加上当今人力资源市场供大于求的现状，造成了学校和企业角色的不对等和地位的不平衡，学校处于劣势，成为有求于企业的一方^[4]。

(4) 学校与企业融合深度不够。校企产教融合一定是双赢的过程，在深入分析双方实际需求的基础上，设计一个同时有利于学校和企业的方案，并分别投入相对应的资源。但实际操作中，学校在融合工作中大多停留在企业挂牌实习基地、校企共建工作组、聘请企业员工担任外聘教师等低水平合作内容上；而企业过多考量短期的投入产出比，不愿投入太多的人力、物力、财力，结果导致产教融合名不副实。

3. 企业注重产教融合中的投资收益

政府在政策层面不断出台鼓励产教融合的举措，但并没有在资金上给予企业参与产教融合的支持，企业参与职业教育支付的额外教育成本需要自己独立承担^[5]。解决职业学校学生就业的大多是中小企业，中小企业对于长期投资而言绝无可能。企业作为社会经济活动的个体，是否为其带来明确可见的投资收益，是其参与产教融合的根本因素^[6]。信雅达系统工程股份有限公司与杭州科技职业技术学院的产教融合的不成功案例很好地诠释了经济利益的得失是企业参与产教融合成功与否的最根本的问题。该公司是中国著名的金融软件提供商，是浙江省首家在上海证券交易所上市的高科技软件企业。在与杭州科技职业技术学院学校层面上的合作一切顺利，已达成初步的合作协议，但在要求政府给予政策支持的愿望没有达成时，企业权衡再三，最终选择退出。

三、解决产教融合中企业缺乏积极性的对策

1. 学校要提升教师的能力

为了改善产教融合的环境，学校应制定有可操作性的产教融合实施办法。鼓励教师提升能力，参与企业研发与生产经营活动，成为企业发展不可缺少的主力军；不断渗透到行业中去，提高教师在所处行业中的话语权；进一步完善弹性学制，使教学管理适应产教融合的开展，重构产教融合、工学结合的教学方案，形成适应产教融合、工学结合需要的教学模式和管理制度；加强对顶岗实习学生的管理和监控，重点强调学生的生产安全和人身安全。

高职院校的教师参与产教融合同样具有自身的优势。重点高校和本科院校的教师在与大型企业的合作中起到智囊团的作用，在引领行业发展，进行高端研发方面发挥着重要作用。但对中小型企业来说，利用最简单的、性价比最高的办

法解决在生产经营中的问题是主要的需求，与企业一线生产结合度相对较高的高职院校教师可以在这一领域发挥积极作用，而学校能否在政策方面给予教师较大的自由度，鼓励教师下企业锻炼是一个关键因素。

2. 企业要有社会责任感

企业深度参与产教融合，属于长期战略投资，其价值没有办法在短期内体现在财务报表中。初期，企业基于投资职业教育最终会反哺自身生产力水平提升的认知的同时，要承担起相应的社会责任。有条件的大企业可以成立专门的教育部门，战略性寻找符合企业特质的学校，投入相应的资金和人力资源，深度参与学校人才培养方案的制订，通过“校中厂”和“厂中校”的形式开展产教融合^[7]。中期，随着学校人才培养能力的不断完善，企业的社会责任感要体现在帮助学校实施人才培养的供给侧改革，企业可以充分利用学校的教育资源，阶段性安排员工返校参训实现能力提升。后期，随着学校教师能力的提升，企业可以将学校作为企业新技术的研发地，可以节约成本实现双赢^[8]。

3. 政府要起到引领作用

纵观职业教育产教融合的发展历程，早期的产教融合基本都属于政府驱动型。我国是以政府为主导的国家，法律、政策的支持将会成为推动企业主动参与产教融合的强大动力，从而促进产教融合的发展^[9]。

如杭州科技职业技术学院与富阳区政府开展全面战略合作，校地合作由富阳区政府主导并得到杭州市政府的支持。双方本着“资源共享、优势互补、互惠互利、共同发展”的原则，通过协议确定合作内容与组织实施措施，使合作既建立在互惠发展的基石上，又具有一定意义的法律效力。在协议的框架下，杭州科技职业技术学院有关部门与富阳相关部门进行工作对接，学院发展的重要工作纳入富阳市行政部门的计划范畴。如富阳市科技局把杭州科技职业技术学院的横向课题工作纳入统筹范围，人事局把学校人才引进、师资培训和兼职教师聘请等工作列入工作计划等。

在学校与政府的战略合作中，单纯依靠教育行政主管部门来推动企业参与产教融合的积极性远远不够，发改委、财政、人力资源与社会保障、科技等多个行政部门的协同推进

才是解决政府驱动的根本动力。为了提高企业参与积极性，政府可以设立企业培训基金，把对个人和培训机构的资金补助转变为对企业的补助，激发企业主动培训员工的行为。同时政府可给予企业一定的税收优惠，如提高企业职工培训经费的计提比例，或制订相应教育附加税的征收办法，对于积极参与职业教育并有实际投入的企业，采取减征或免征教育附加税的政策。

参考文献

- [1]张绍萍.高职院校校企深度合作模式的实践研究[J].智库时代,2019(10):110-111.
- [2]李昕,毛阿丽.高职院校文科类专业校企合作长效机制探索——以河北外国语职业学院学前教育专业为例[J].产业与科技论坛,2014,13(07):170-171.
- [3]武智.新中国职业教育政策变迁研究(1949-2019)[D].扬州:扬州大学,2021.
- [4]李强.基于共生理论视角的产教融合共同体构建[J].继续教育研究,2021(11):96-100.
- [5]冉云芳.企业参与职业教育办学的成本收益分析[D].上海:华东师范大学,2016.
- [6]曾雯珍.企业参与职业教育办学动力机制研究[D].广州:广东技术师范大学,2021.
- [7]刘瑞巴.高等职业教育“校中厂”与“厂中校”人才培养模式的改革创新[J].现代职业教育,2018(15):40-41.
- [8]杨雯冰.产学研协同创新政策对创新绩效影响的仿真研究[D].西安:西安理工大学,2021.
- [9]朱文富,董香君.建设产教融合型企业的逻辑框架[J].河北大学学报(哲学社会科学版),2021,46(06):72-80.

作者简介

蔡欣欣（1982—），女，汉族，浙江人，杭州科技职业技术学院，硕士研究生，主要研究方向：继续教育、职业教育。

徐奔（1981—），男，汉族，浙江人，浙江行政学院，硕士研究生，高级工程师，主要研究方向：教育信息化、继续教育。